



蔷薇盛放 花开倾城

本报融媒体记者 司鹤欣



市气象局院墙上的蔷薇花盛放,吸引市民前来拍照留念。

本报融媒体记者 石松 摄

谷雨的细雨和风,催开了娇艳玲珑的蔷薇花。近一周内,市区多条道路上的蔷薇花盛放,吸引市民前去打卡拍照。

深粉浅粉,千枝万枝,一簇簇蔷薇花倾泻而下,营造出春意盎然的春意。4月26日,在商丘工学院西门,该学院西墙栏杆上的蔷薇花盛放,绵延近百米,吸引了很多市民驻足欣赏,合影留念。“我今天是专门带着孩子来拍照的,之前在视频里看过,没想到到现场看这么美、这么震撼,我们一到这儿就拿出手机不停地拍呀拍……”专门带着家人来赏花的徐女士笑着告诉记者。

位于金世纪公园北侧的市气象局的蔷薇花墙也同样成为热门网红打卡地。蔷薇花墙在院内绿竹的映衬下,别有一番风味,被网友誉为“商丘最美蔷薇花墙”。网友们纷纷在网络平台上评论此处蔷薇花墙:“盛开的蔷薇花,为喧闹的城市增添了一道亮丽的风景”“微风拂过,花瓣飘落,真的是很美的拍照背景,随便拍拍就能出大片!”

据了解,蔷薇属蔷薇科植物,植株较高大,攀援性强,花期长、花量大、花色艳,是园林立体绿化中最适合的品种,为美化环境的“利器”。我国自古有在院墙边种植蔷薇的传统,不但可以看到连绵的花开,还可以防止攀爬,保护庭院,形成较为私密的空间。多年来,我市持续创建国家园林城市,推行“见缝插绿、拆墙透绿”,市区很多院校、机关单位将具有攀援性的蔷薇、月季等作为围墙护栏绿化的首选。

“谷雨初过换夹衣,园林零落到蔷薇”。蔷薇花一般谷雨前后盛放,花量大、花期长,被誉为鲜花界的“劳模”。综合网友视频中的线索,据不完全统计,星林路、商丘师范学院梁园校区、商丘职业技术学院等都有相当规模的蔷薇花墙。

改善水生态环境



4月27日,梁园区域管理局河道管理处工作人员在忠民河打捞杂草、枯枝等水面漂浮物,保障水面环境干净整洁,为广大市民营造优美的水生态环境。

本报融媒体记者 崔坤 摄

城市绿化“微整形”



4月26日,园林绿化工人在八一路修剪绿植。连日来,市园林绿化中心的工人在市区各个角落忙着为绿植进行“微整形”,进一步提升城市绿化和美化档次,保持景观效果。

本报融媒体记者 邢栋 摄

民情民声

取消“普职分流” 职业教育迎来高质量发展契机

□ 江德斌

4月20日修订通过,将自5月1日起施行的职业教育法提出,“国家优化教育结构,科学配置教育资源,在义务教育后的不同阶段因地制宜、统筹推进职业教育与普通教育协调发展。”这是该法实施25年来首次“大修”。修订后的职业教育法取消了“分流”的提法。

按照新修订的职业教育法,初中毕业后“普职分流”被取消,意味着职业教育不再低人一等,缓解教育内卷压力,职业教育将不再承担教育分层的工具,而是与普通教育处于平等地位,迎来了高质量发展的有利契机。职业教育将焕然一新,成为培养技能型人才的沃土,为新兴产业、高新技术产业输送高水平的技能人才,为国家经济建设发展、产业转型升级提供有力支撑。

“普职分流”成为事实上的教育分层,并被大众理解为社会分层,进而因职业教育水平普遍较低,家长产生巨大的“分层焦虑”,担忧孩子被分层到职业教育,影响到未来人生发展。在取消“普职分流”后,按类型教育思维,以普职融通模式发展职业教育。如此一来,职业教育就将与普通教育一样,在学历、职场等方面具有平等地位,从而增强职业教育的吸引力,满足不同禀赋和潜能学生的学习需要,提供多样化的成长成才空间和通道。

由于我国职业教育水平、管理水平普遍较低,职教学生在就业方面受到歧视,导致社会对职业教育存在偏见,各种杂音甚嚣尘上。因此,需要打通职业教育与普通教育的学历鸿沟,实现学习成果融通、互认,打通普职教育之间的壁垒,促进学生根据个人的发展定位,可以在普职之间自由选择、双向流通,实现人才培养的自主调节优化。

当前,职业教育的资源投入占比太小,乃是造成职业教育水平过低的主要原因之一。数据显示,高职的招生数占到高等教育的55%以上,而高职所获得的财政直接投入只占整个高等教育的20%左右。因此,发展高质量的职业教育,需要加大教育资金投入,通过多渠道筹集资金,使得职业教育获得充足的办学经费,设立激励机制,以吸纳更多优秀教师,提高教学质量、科技研发等。

将职业教育的基础打牢,教育水平提升上来,培养出更多优秀的技能型人才,在就业市场上获得平等竞争机会,那么就会保障职教学生拥有更广阔发展空间,收入、晋升、社会地位等均会随之提升。如此,社会对职业教育的偏见和歧视也将随之逐渐消失,促使更多人改变观念,有助于推进因材施教,实现良性循环的多元化教育,进而引导孩子根据个人禀赋和兴趣,选择适宜自己的教育模式,满足多样化的社会发展形态。

备战汛期早准备

商丘消防开展抗洪抢险实战拉练

本报讯(记者 司鹤欣)为认真贯彻全国防汛抗旱工作电视电话会议精神,落实李克强总理关于防汛抗旱重要批示指示,全力做好抗洪抢险各项准备,高效安全应对汛期处置各类灾害事故,4月27日,商丘市消防救援支队抗洪抢险救援突击队,在商丘古城南湖开展抗洪抢险救援实战拉练。

当日上午8时30分,救援队伍及车辆、舟艇集结完毕。演练假设突发暴雨,在南湖水域游玩的游客被困湖中小岛,上游有群众被洪水冲走。演练开展了舟艇驾驶、覆舟自救、无人机搜救、桥降救援、离心力救援、机器人营救、城市排涝、远程供水等16个救援科目,并设综合导调组进行操作评估。“本次演练的目的就是在汛情来临之前,实战拉练我们的救援队伍,针对商丘辖区特点指定完善救援预案,进一步提升我

们的水域救援能力,为全力做好全市的抗洪抢险工作奠定良好的救援基础,确保我们的队伍关键时刻能够随时冲得上、打得赢、靠得住,确保人民群众生命财产安全。”演练结束后,商丘市消防救援支队作战训练科科长李昂接受采访时说。

防汛责任重于泰山。据了解,该支队认真学习贯彻李克强总理重要批示,贯彻落实全国防汛抗旱工作电视电话会议精神,分析研判汛期形势、部署安排工作任务。该支队紧密结合水利、气象等部门加强监测预报预警,严格落实值班备勤制度,确保装备物资储备和通信措施完好,修订完善抗洪抢险救援预案和力量调派方案,组织学习抗洪抢险救援理论知识,加强针对性水域救援培训和实战化拉动拉练,全面做好抗洪抢险准备工作。



4月27日,商丘市消防救援支队抗洪抢险救援突击队在商丘古城南湖进行船舶灭火演练和心肺复苏训练。

本报融媒体记者 邢栋 摄

讲述“商丘好人”故事
感受时代榜样力量

黄云香·最美的家 最暖的情

今年89岁的黄云香是睢阳区宋城街道办事处居民。31年前,在黑龙江省鸡西市工作的儿子接老人去享清福,可没想到,老人却领养了一名患有唐氏综合征的男孩。更让人感到温暖的是,31年来,黄云香祖孙三代人接力照顾这个孩子,不离不弃,用行动演绎了一段“不是亲生胜亲生”的佳话,诠释了商丘这座“好人之城”崇德向善的真正内涵。

1991年夏天,黄云香夫妇从邻居口中得知,有位打工仔带着一个患唐氏综合征的3岁孩子,生活非常窘迫,想放弃抚养这个孩子。在了解详情后,黄云香夫妇毅然收养了这个名叫毕晓辉的孩子。子女自然是不同意的,明明是在父母身前尽孝,省去操劳,怎么能又要多一个毫无联系的陌生孩子,让父母再吃苦呢?然而子女没有拗过父母,毕晓辉还是住了下来。

自那时起,黄云香夫妇几乎没有睡过一个囫圇觉,毕晓辉6岁半才学会走路,大小便仍不能自理,话也说不清楚,只能用手比划着交流。黄云香夫妇的6名子女,也开始学着父母,如此跟他交流,慢慢有了感情,慢慢地爱护着毕晓辉。2018年,黄云香的孙子徐立坤和孙媳刘梦圆把毕晓辉接到自己的新家,承担起照顾他的责任。

这样一家三代的坚持,被更多的人看见和知道。2019年,黄云香一家荣获“全国最美家庭”称号。黄云香的儿子徐志月告诉记者,在媒体、市帮扶“商丘好人”协会会长李东亮、市公安局古宋派出所民警杨晓丹的帮助下,2019年,毕晓辉原户口所在地派出所给他办理了《准迁证》,古宋派出所给他办理了新户口,他每月可以领460元的生活补助。毕晓辉有时会帮助小区物业看车,虽然没什么

收入,可他是快活的,每天尽心尽力,家人的爱与言传身教深深影响着毕晓辉。

31年,一家三代接力,毫无血缘关系的毕晓辉在这个家淳朴、爱意充盈的大家庭长大成人,成为不可或缺的一分子。

“从来都不后悔收养他!”1万多个日日夜夜的抚养过程充满艰辛,但黄云香老人说这句话时毫不犹豫、斩钉截铁。

(文字整理/本报融媒体记者 李岩)



扫描二维码进入商丘日报公众号阅读完整版文字、收听相关音频



本报目友情支持
河南荣泰工程管理有限公司

宁陵匠人吴善明

一把刻刀不离手 青石板上巧纵横

本报融媒体记者 成绍峰 通讯员 王从林

在宁陵县城西关,你稍一留意,就可能看到一个屈膝躬身蹲在地上一丝不苟进行石刻的匠人,只见他手持刻刀,聚精会神,从来不被周边的喧嚣所打扰。一会儿功夫,坚硬的石头上便留下他遒劲有力的书法作品,令人啧啧称赞。

这位已近花甲之年的匠人叫吴善明。上学期间,吴善明的学习成绩一直很好,可在高考前一个月,老天竟跟他开了个玩笑——患上了一种缠手的病,不仅耽误了高考,也断送了学业。辍学之后,他只好另辟蹊径,跟着父亲练习书法。从此,书法成了他生活的全部。

为了学习书法,他离家来到商丘学艺,拜师赵鹏九。上世纪八九十年代,赵鹏九是商丘著名的书法家,行书写得人人称赞。吴善明看在眼里,记在心里,他从一横一竖学起,新学入深,认真临摹,书法水平逐渐提高。书法贵在汲取百家之长。之后,他又回到宁陵,师从张师训。1988年,吴善明到开封翰林院学习深造,3年苦学精于翰园碑林,多年书法功力现于青石之上,一笔一划,不敢掉以轻心,一本碑体《多宝塔碑》字帖烂熟于心。从此以后,他一把刻刀不离手,青石板上巧纵横。

1991年,吴善明带着石刻手艺回到家乡,以为人刻碑为生。如今,宁陵县许多纪念碑上都有他的手迹。他还热心公益事业,群众集资修桥铺路,他立碑纪念,添捐一份,略表寸心。吴善明就是这样一个人,他竭力把古老的书法艺术镌刻在石头上,刻刀不锈,熠熠生光。

虞城县界沟镇界沟村

村民集资安装路灯 点亮乡村美丽生活

本报讯(记者 丁新举)“一说建设自己的村庄,大家纷纷捐款。‘户户通’刚修好,‘爱心路灯’就又安装到了各家各户的门前。”4月26日,在虞城县界沟镇界沟村,63岁的村民邵文秀高兴地说。

界沟村是界沟镇党委政府和界沟集所在地,为解决该村在“户户通”建设方面的不足,今年1月,驻村第一书记李伟和该村党支部书记韩明光从相关部门争取到了1.65万平方米的“户户通”建设项目。4月初,界沟村“户户通”工程正在施工的时候,他们想到了“户户通”完工后的路灯安装和道路绿化问题。“建设自己的村子不能全靠国家,我们可以号召村民捐款。”在李伟等人的倡议下,界沟村干群积极行动,开展了募捐活动。“捐款活动于4月15日结束,捐款时大家都非常积极,捐款总额20余万元。”韩明光说,参与捐款的有界沟村在外的致富能人和本村村民。

界沟村“户户通”于4月16日竣工,第二天,李伟和韩明光就带领村干部和群众代表选购路灯。4月25日,他们将购来的140余盏路灯全部安装到位,剩余的捐款将用于后期道路绿化,对此,爱心人士纷纷拍手叫好。“我生长于界沟村,界沟村是我的根,看着它变得越来越美,我非常高兴。”在此次活动中捐款4.4万元的爱心人士韩清亮说。